浅谈后进生转化问题
长沙汽车工业学校   于小敏

【内容摘要】 后进生在每个教育阶段都有可能存在，是个相对的定义，正确认识并转化他们，现在已经成为不容刻缓的德育问题。转化后进生的工作不是一两天就能完成时，是要贯彻在整个教育中，需要我们这些教育者在以后的工作中不断摸索和实践，全面提高学生的综合素质及中职学校班主任工作的教育效果。
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 班级管理工作是琐碎而繁重的，作为中职汽修专业的班主任，面对基础差、个性差异大、纪律观念差的学生，如果不能及时有效的转化就会很大程度影响整个班级，所以后进生的转化是班主任工作中常抓不懈的问题。

一些教育者认为，后进生一指学习成绩差，另指纪律观念差，二者兼有就是“特困生”，面对进入中职学校的学生，我们将纪律观念差看的更重，结合我们对学生的日常规范，我校后进生主要体现在以下方面：学习没目标，课堂纪律差，不交作业；旷课迟到或早退；集体观念差，不参加集体活动；个人利益临驾于集体利益之上，损害班级荣誉；打架斗殴；吸烟喝酒；爬墙外出，彻夜不归；顶撞老师，欺骗家长和老师；溺爱游戏和手机等等，这些都是中职生的通病，下面结合自身班主任工作经验谈谈后进生转化的一些看法。
一、树立正确的教育心态

作为一名从事职业教育的人而言，每天都要面对很多突发事件，良好的心态才能圆教育梦。正确的教育心态需要四心：爱心、耐心、恒心、责任心。“教师是太阳下最光辉的事业。”如果我们只是在光环下为了工资而工作，那就是混日子。如果我们付出自己真心，把工作作为一生的事业，为了学生的成长成才而工作，这才是合格的教师。如果要转化后进生必须要学生先肯定你，尊敬你，这样才能达到预期效果。后进生的形成后转化都不是一两天的功夫，是个持久战，有时出现一个问题你和学生谈好了以为达到预期效果，但当学生融入学生中去后又不记得曾经犯下的过错，要看学生是否得以转化就需要和学生比恒心。后进生转化工作就是个反复抓抓反复的过程。在和许多后进生交谈中都能感受到在他们内心深处都是想做个父母骄傲，老师赞扬的学生，但就是自己缺乏做事恒心及责任心才一步步被人摒弃，在学校班主任是每天和学生相处最久的人潜移默化的影响着他们做人做事的标准，只有我们有强烈的四心才能让学生走上正轨，让每个家庭都美满辛福。
二、建设良好班级舆论，营造转化氛围
 “我很想学好，但没有学好的环境。”这是我在一次班会上听到的。这句话让我很清晰的明白班主任工作中不能一味的要求这个学生这样做好，那个学生那样做好，而没有注重整体班级氛围的营造。一群从中考中落榜的人一起选择职业中专提升自己，起初他们到这个新环境时都会把自己缺点隐藏展示全新自己，这个时候就必须抓住时机建立积极向上，和谐进取的氛围，将他们的优点放大，缺点缩小，从而达到转化的效果。班风的风向很大程度取决于班主任的引导，我就抓住学生喜欢通过影像传达思想，给学生看《变形记》、《士兵突击》、《我是特种兵》等把电视中主人翁的正面精神投射到学生身上，边看边讨论，刚开始开口分享的人少，但随着形式的多样化氛围的浓厚学生都愿分享自己的心得达到共同进步的目的。
三、建立平等的心灵互动平台

“你不了解我”“和你怎么讲都讲不清”“随便你怎么说。。。”这些话总会发生在学生与家长、学生与老师之间，其根本的原因就是双方没有建立平等沟通。有些同学从小就在老师眼中是个调皮捣蛋的小孩，从未对其有过任何的期待，对其管理也就是一味的责备，缺乏对其的关心和尊重。面的这样一种待遇，一般的后进生在心理上自我保护意识就会特别的加强，他们觉得只有自己才是最忠实于自己的，一遇到事情就表现的比一般同学要冲动。我班有个学生他刚到班上时表现很突出，打耳洞、戴首饰、抽烟喝酒等面对他种种叛逆我刚开始是强调纪律及惩罚，但我发现效果不明显后来我把他奶奶请到学校配合教育，刚开始他还很理直气壮的陈述自己的种种，但当他奶奶开口时他立马停了下来，这时我发现他奶奶就是令他转变得良剂。他奶奶告诉我他小学时父母离异，读初一时父亲意外身亡，母亲改嫁，目前是70多岁的爷爷奶奶抚养。当我了解了他的情况后我重新分析在他身上的问题，我和他进行了一次平等的对话，他最后袒露心扉和我说其实他很想学好，但由于自己的家境必须把自己伪装的强大才不会被同学看不起。当我知道了真实的原因后针对性的给他制定了几个规定，同时也鼓励他为班级出力与同学融洽相处，功夫不负有心人，经过一学期的教育他现在能主动承担班级黑板报和团报的出版，纪律性也有所加强了。教师与学生、父母与子女只有进行平等交流才能走进对方心灵，作个真正的心灵导师。
四、不要给学生找借口的机会
18岁是个成熟的年龄，中职学生们正处于半成熟状态，是正确是非观建立的黄金阶段。后进生相对同龄人而言除了防卫性强外还体现在遇事找借口，如我今天迟到是因为堵车；我上课睡觉时因为老师上课对我没吸引力；我打架是因为他骂我等等当我们面对学生诸多借口时一定不能随便混过去算了，因为当他们意识到找借口可以为自己的懒惰或错误开脱时他们就会生成依赖感，甚至在他们理念中撒谎也是可以的找到借口的，时间长了个人的是非观就会错乱 “用乱拨正” 。为了学生们能健康的成长我会告诉他们“成功者找方法，失败者找借口” 。
总而言之，转化后进生的工作不是一两天就能完成时，是整个教育过程中重要的环节，需要得到家长和社会的支持，更需要我们这些教育者在以后的工作中不断摸索和实践，不抛弃，不放弃，全面提高学生的综合素质。每个学生都有他们闪光的地方就需要一双慧眼去发掘，一双智慧之手去牵引，让我们共同努力做好人类灵魂的工程师，为社会、家庭培养更多的好孩子。
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